



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會林宇滔議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2025 年 1 月 28 日第 094/E83/VII/GPAL/2025 號函轉來林宇滔議員於 2025 年 1 月 17 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 1 月 28 日收到之書面質詢，答覆如下：

根據第24/86/M號法令《訂定澳門居民取得衛生護理規則》，澳門居民使用衛生中心服務屬免費，另孕產婦、兒童、中小學生、65歲或以上長者，以及特定疾病患者人群可享有免費專科醫療服務。

透析治療本身不屬於免費醫療項目，然而，對於因經濟困難無力支付醫療費用的人士，衛生局設有醫療援助機制，根據第6/2007號行政法規《向處於經濟貧乏狀況的個人及家團發放援助金制度》、第211/2019號行政長官批示和第14/SAESAS/88號批示，對申請個案的家團資產進行評估，符合條件者可獲豁免醫療費用。根據資料顯示，2023年本澳接受透析治療的患者總數為990人，近九成半患者屬於免費醫療或已獲醫療援助豁免透析費用之人士，其餘人士因資產收入水平較高故不符合相關條件而未獲豁免。

衛生局一直與腎衰竭患者保持溝通，並根據患者的臨床情況安排合適的治療，當中包括腹膜透析、血液透析或腎移植。現時，仁伯爵綜合醫院、鏡湖醫院及科大醫院已組成跨院工作組，統籌本澳所有透析服務資源，包括對腎衰竭患者的臨床資料管理。對於有意願接受腎移植且具備條件的腎衰竭患者，由專科醫生作出相關檢查及評估，並透過送外診治制度轉介病人往內地醫療單位，錄入國家人體器官分配與共享系統輪候移植手術。

參考國際上遺體器官捐贈的經驗和鄰近地區的統計數據，每年每百萬人中僅有個位數字的捐贈者，以華人為主的國家和地區器官捐贈率普遍較低。由於居民的參與度和家屬的接受度，是成功實現遺體器



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

官捐贈的重要關鍵因素，衛生局器官移植工作組(下稱“工作組”)着力從登記推廣及勸募捐贈兩方面入手，透過由醫生、護士和行政人員等組成的專業醫療團隊，積極推動相關工作。工作組成立以來，共接觸潛在個案的家屬並進行勸捐的有10宗，但因個案病情及家屬意願最終均未能作出器官捐贈。衛生局與本澳私營醫院建立聯繫機制，倘有合適的潛在個案，將透過仁伯爵綜合醫院與私營醫院的恆常聯絡及協調機制通報，由工作組成員主動跟進，並對潛在個案的家屬進行勸捐工作。

衛生局已設立器官捐贈網頁，載有關於捐贈和移植的相關資訊，以及提供即時登記成為器官捐贈者服務。衛生局近期正對網站進行優化，增加更多居民關注的問題和資訊，包括器官捐贈的流程等，以提高居民對器官捐贈的認識和參與度。

另一方面，衛生局不斷加強器官捐贈的推廣工作，截至2024年，參與宣傳夥伴約章的團體增至30個，已舉辦推廣活動和宣傳講座合共42次，器官捐贈登記總人數約6,380人，較2023年上升6.6%，已完成手續的超過4,420人，較2023年上升2.8%。未來，將持續透過不同類型的宣傳活動和醫療人員的推廣，提高本澳居民對器官捐贈的接受度；同時，將增加在“一戶通”上提供器官捐贈登記功能，進一步提升居民的登記意願及便利性。

衛生局局長  
羅奕龍